

重生

大地震周年纪念特刊

虽然在地震中失去了亲人，虽然地震毁灭了昔日的家园，但是灾区人民的日子依然在过，而且在好好地过着。女人们把头发弄得利利落落，穿着丝袜，靴子漂漂亮亮；做饭的调料十几样，样样不能少；洗干净的衣服晾得整整齐齐；简易板房、破旧家什也收拾得干干净净；要自救、挣钱盖房，也要摆龙门阵、看球赛、打麻将……

幸福并非来自生命的过程，而是来自对生活的态度。继续好好生活，过得幸福，是对逝去亲友最大的告慰，也是我们一年来对灾区人民最真诚的祝福。



灾难过后，孩子们的笑脸依然灿烂。本报记者 唐强 李利强 摄



在绵竹街头，关于心理辅导的公益广告随处可见。本报记者 唐强 李利强 摄



这一年 伤痛中重拾生活信心

沉默

吴文长说自己实际上是在代人写信，只不过收信人远在天国，遥不可及。这位46岁的汉子是汶川县漩口镇一名刻墓碑的匠人。自从20年前拜师学艺，笔作刀，石板为纸，吴文长早不记得替人写过多少“石头信”，生死离别早已见惯。然而，给震中逝者写信让他觉得“很痛”。

生意清淡，吴文长却安于现状，因为随着顾客登门而至的还有他不愿多想的地震回忆。生意在沉默中敲定。顾客留下的刻碑信息，虽只言片语，仍可说出一个家庭破碎和幸存者失去至爱后无以言表的哀痛。

据新华社电

微笑

高兴是人生最美的情绪，微笑是人生最美的表情。经历了地震夺去爱女那痛彻骨髓的哀伤，万念俱灰的匡小红在新生命的感召下笑了。在都江堰向峨乡棋盘村匡小红的家中见到她时，她已怀孕8个多月，正幸福地抚摸着肚子欣赏窗外的风景。

据新华社电

高兴

5月10日天刚亮，陕西省地震重灾区略阳县九中金乡中川坝村60岁的老汉鲁阳明就再也睡不着了。他整理一番自己的简单行李，再回过头看了看陪伴自己数十年的旧房子，兴高采烈地到了村干部家中，准备在村干部的带领下一同去敬老院。从此，他将在敬老院里度过自己的晚年。

据新华社电

感恩

田原，今年27岁，深圳鹏程建筑集团的技术员。喜读顾城、海子、北岛等人的诗歌，是在“小皇帝”“小公主”的称号中成长起来的一名普通“80后”青年，也是甘肃陇南地震灾区众多深圳援建者中的普通一员。

据新华社电

希望中的坚强

在德阳市龙井公墓，苍松翠柏之间，教师张关容仔细地擦去墓碑上的灰尘，“千秋，我们来看你了，许多好心人在关心我们，我和仙子都很好。”看着照片上微笑的丈夫，张关容柔情似水。

一年前地震发生时，张关容的丈夫、四川德阳东汽中学教师谭千秋在教室坍塌的一瞬间，奋力将4个学生拥到课桌下，学生得救了，而谭老师却永远地离开了，留下33岁的张关容和2岁多的女儿仙子。

逝者长已矣，而留下来的人还要继续每一天的生活。东汽中学家属楼，211栋1门的一个两居室，这里曾经是张关容一家爱的小巢，现在已经废弃，成为危房。现在，租来的一套50多平方米的房子成了张关容暂时的新家，父母从农村老家赶来，帮忙照顾仙子。

亲人的爱支持着张关容不断向前，让她感受到力量的还有她的学生。张关容说：“被救的孩子家长来致谢让人欣慰，但我并不需要他们的感谢，也不需要他们的帮助。他们其实也很难，希望他们能够从阴霾中走出，回到快乐的生活里来，我就放心了。”

几天的采访中，记者印象深刻的是张关容自然随意的笑，尤其难忘的是一个镜头：在汉旺广场上，张关容正和仙子赛跑、嬉戏，她深情地看着女儿，“加油，仙子……”张关容不时地鼓励着女儿，仙子稚嫩的脸庞上挂着纯真的笑。

据新华社电

废墟上的守望

青川东河口地震遗址公园纪念广场，黑色大理石碑上镌刻着近5000名青川遇难者的姓名。大理石碑边的几米远处，有个小亭子，后面有一顶帐篷，这里的主人叫何先通。这里地面下100多米的地方是何先通原来房屋所在的位置。

何先通每天早早起床，首先是去堰塞湖提水浇花、擦拭墓碑、冲刷地面。最近的取水点离墓园50米，是地震给东河口留下的堰塞湖之一。他两手各提一桶，每桶10公斤。每天早上他都要来回跑10来趟。曾有人问，为什么每次都去看到他浇花。他说，绽放的鲜花、清洁的地面都是亲人的脸面。

接着，何先通会走到黑色大理石碑边一个叫“张发英”的名字跟前，献上一枝菊花。那是他的爱妻，已长眠于脚下这片地震废墟中。何先通天天这样默默地陪着妻子。

从去年11月12日地震遗址公园落成，在公园参观的人们不断来到这个记录着地震遇难者姓名的纪念广场，纷纷向遇难者鞠躬、默哀。东河口的风大，有的菊花斜了，倒了，何先通就上前去扶正；广场上有有人丢弃了烟蒂，何先通就拿出火钳拾起；地面上灰尘多了，何先通马上拿出扫帚来扫……

据新华社电

图话这一年



今年，遗址上一株油菜苗茁壮成长。东河口小学因地震成废墟。

新华社发



不屈的北川人未被灾难压倒，乐观地迎接新生活。这是记者昨日在北川街头拍到的迎亲车队。

本报记者 唐强 李利强 摄

同一个地点 不同的记忆

新华社记者 江宏景

青川县红光乡东河口村，青竹江和红河两条小河在此交汇，山水田村相映成画，犹如世外桃源。

然而，这一切在2008年5月12日14时28分瞬间被改变，宁静的东河口村近200户780余人已被深埋在近百米深的地下。

杨林生老人去年72岁，地震发生时，他和老伴带着小孙子正在家里吃饭，突然感到地动山摇，他扔下饭碗拉着家人就往自家的菜园里跑，接着几声轰隆隆的巨响后，漫天尘土让他什么都看不到。当尘土落定，他眼前成了一块平地，村里180多户人家不见了，除了突然多出的成千上万方土石。半山腰上的东河口小学已

荡然无存，只剩下不倒的国旗和一株孤零零的梨树，它被一片片的土石和瓦砾包围。地震时东河口小学师生们围抱着那棵梨树，除了3位老师和3名学生遇难，其他的师生幸存……

今年初春，东河口小学遗址里，一株油菜苗茁壮成长起来。杨林生老人每天早起后，拿起家里的小椅子摆在门口，安详地坐着，或者坐在土堆上，1米长的大狼狗也趴在他身边，时不时叫两声。他房屋后边通往红光乡的公路正在开挖……

走在东河口地震遗址公园里，让他什么都看不到。当尘土落定，他眼前成了一块平地，村里180多户人家不见了，除了突然多出的成千上万方土石。这两条出自青川农民之口的标语被镌刻在公园的石头上。

不同的服务 同样的快乐

本报记者 孙志刚 党贺喜

24岁的宋丽是河南省三门峡市人，刚走出南阳师范学院校门，就上了地震重灾区江油的“战场”。来江油才9个月，可她已具备讲四川话的“第二语言”能力，第一次和记者打招呼，我还以为她是四川籍的志愿者。

“去年6月份，我通过共青团郑州市委打听到援建灾区志愿者报名的消息，听说招30人，已经报了600多人，根本没想会选上我。”宋丽庆幸地说。为了圆灾区志愿者之梦，她放弃了兰州军区疾控中心录取前的面试。

宋丽学的是应用心理学，在江油市青莲镇成了“机动工”，哪个部门拉不开栓就派她。从去年7月至今，她先后当过救灾安置点巡查员、为灾民永久性住房选址，现在做信访接待。报名时热血沸腾，踌躇满志，但到灾区后面临的是一只“拦路虎”就

是语言关。为拔掉“拦路虎”，宋丽抽空就跟着四川籍志愿者学四川方言。

“在灾区要多为灾民做点事。”宋丽工作很投入。村民的矛盾让一个涉世不深的女孩来调解，这给她出了个难题。一次为青莲镇法华村建永久性住房选址，选了三块地都没选好，个别村民们总考虑自己利益，自家留地不肯让出来。后来几经周折，才选在法华村七队，48户因地震房屋倒塌的村民被集中安置到一起。“每次为村民办好一件事我就特别高兴，很有成就感。”此时，宋丽笑得很灿烂。

7月份，宋丽的江油志愿者服务就结束了。记者问她下一步怎么打算。“我想去汶川，我觉得那里需要我。”宋丽希望能到特重灾区，为那些受到地震创伤的人进行心理抚慰。

祭奠亡灵 缅怀故人 北川坚强

本报记者 孙志刚 党贺喜

昨日是北川老城解禁第二天，人们从全国各地涌来，祭奠亡灵、缅怀故人。“5·12”地震一周年，灾区民众在重建家园之时，心灵经历了怎样的历练？昨日，记者再次走进北川老城，近距离感受他们心灵家园重建之路。

“北川民兵”的心灵守望

解禁的北川老城禹龙南街的水泥路旁，身穿迷彩服的“北川民兵”站在那里，拉起一条警戒线。“请不要进去，里面太危险。”见一对夫妇拎着祭品要往一幢楼里走，一位“北川民兵”劝解道。这位“北川民兵”姓王，27岁，北川县安子村人，他们这支北川民兵队伍是专门维持秩序的。小王说，看到别人祭奠心里也难受，难受也没办法，这事总要有人来做，我们是北川人，理

应由我们来做。在茅坝中学的废墟上，一面五星红旗迎风飘扬。警戒线内一对夫妇点燃一炷香。一位40多岁的“北川民兵”扭头看着这一幕，没去阻拦。“我女儿就埋在这座废墟里，她遇难时才16岁。”那位“北川民兵”哽咽着说。

祭奠亡灵愿逝者安息

北川老城散发着霉味的空气让人心堵，虽然人流涌动，但行者步履轻缓。“亲人安息了，我们还忍心惊扰他们吗？”祭奠的人群面对解脱的提醒牌，只能以小声再小声、轻步再轻步的方式表达缅怀之情。记者来北川的路上，北川县陈家坝乡政府组织了一个祭奠仪式。以青山为背景，陈家坝小学的同学系着红领巾举起右手肃然致哀。附近的村民自发来到祭奠

现场，在排着长队寄托哀思的人群中，一位母亲背着1岁多的孩子，孩子的眼里闪着晶莹的泪花。

活着的人要把欠账还完

北川对祭奠者解禁4天，也是有限制的解禁。只有持当地身份证、祭奠手续及有关部门出具证明的人才能进去。记者进门在包时，认识了在门口卖地震画册的邓胜贵。邓胜贵说：“我做生意，就是要把欠下的债还完。”原来，地震不仅夺去了邓胜贵15岁女儿的生命，也将他用毕生积蓄加借款盖的新房摧毁。女儿走了，自己的生活还要继续。邓胜贵从去年年底就在北川老城门口开了这个小铺子。“我开这个铺子就是为了还债，欠下的债我活着就要还。”邓胜贵说。